Cwiczenia w okre$laniu grupy podmiotu i orzeczenia. Wykresy zdan.
Sprawdzmy, jak zrobiliscie ¢wiczenie 1 ze strony 99 1 ¢w. 2 ze str. 100
Cw. 1. Podkresl pojedyncza linia podmioty, a podwdjna orzeczenia:
Starozytni Grecy kochali muzyke.

Lira wywodzi si¢ ze starozytnej Grecji.

Wedlug mitologii wynalazt j3 Hermes.

Ten strunowy instrument nalezy do najstarszych instrumentow muzycznych.
Zapamigtajcie! Najpierw zawsze zapytajcie o czynnos¢- orzeczenie
( co robi?), a dopiero pdzniej kto te czynnos¢ wykonuje (podmiot)!
Np. Co robi? wywodzi si¢---------------- co? lira

Co robili? Kochali --------------=-------- kto? Grecy itd.

Cw. 2 str. 100 Wypisz ze zdan zwiazki gtéwne i zwigzki poboczne:
Skorupa z6twia stuzyta jako pudlo instrumentu.

Zwiazek gléwny: skorupa stuzyta ( bo zw. gtowny to podmiot + orzeczenie; co?
skorupa, co robita? shuzyta)

Zwiazki poboczne: skorupa czyja? Zoétwia
Shuzyta jako co? jako pudio

Pudto czego? instrumentu

Hermes zrobit struny z wysuszonych jelit.
Zwiazek glowny: Hermes zrobit.
Zwiazki poboczne: zrobil co? struny
Struny z czego? z jelit

Jelit jakich? wysuszonych



Pomystowy bog ofiarowat lirg Apollinowi.
Zwiazek glowny: bog ofiarowat

Zwiazki poboczne: bog jaki? pomystowy
Ofiarowat co? lirg

Ofiarowat komu? Apollinowi

Jak widzicie rozpisaliémy kazdy wyraz w tym zdaniu! A ze kazdy wyraz taczy
si¢ z jakim$ innym wyrazem, dlatego nazywamy to zwigzkiem.

Sprobujcie teraz sami w zeszycie!
Podkresl podmiot i orzeczenie. Zrob wykresy do tych zdan.

W?zor: Strach ma wielkie oczy.

1. Strach dodaje nogom skrzydet.
2. Do odwaznych $wiat nalezy.
3. Mtodzi ludzie bojg si¢ porazek.

Na dzisiaj to tyle. Powodzenia!



